

基于市场导向的高等职业学校实习与就业联动模式构建路径探索

王泽民，肖菲，冯倩

郑州医药健康职业学院，河南 郑州 452385

DOI:10.61369/ECE.2025040029

摘要：随着我国经济实力的不断提升，产业机构的不断调整，高等职业学校（以下简称“高职学校”）学生的就业问题日益凸显，严重影响学生的未来就业和发展。对此，高职学校应以市场需求为导向，积极构建实习与就业联动模式，更为有效地培养学生实践能力以及创新能力，提升他们的核心竞争力，从而使他们成为符合社会以及企业需要的高质量人才。对此，本文就基于市场导向的高等职业学校实习与就业联动模式构建进行简要分析，希望为广大读者提供一些有价值的借鉴和参考。

关键词：市场导向；高等职业学校；实习与就业联动模式

Exploring the Path of Building a Linkage Model Between Internships and Employment in Market-Oriented Higher Vocational Schools

Wang Zemin, Xiao Fei, Feng Qian

Zhengzhou Medical College, Zhengzhou, Henan 452385

Abstract : With the continuous improvement of China's economic strength and the constant adjustment of industrial structure, the employment problem of students in higher vocational schools has become increasingly prominent, which seriously affects their future employment and development. In response to this, higher vocational schools should be guided by market demand, actively build a linkage mode between internship and employment, more effectively cultivate students' practical and innovative abilities, and enhance their core competitiveness, so as to make them high-quality talents meeting the needs of society and enterprises. In this regard, this paper briefly analyzes the construction of the linkage mode between internship and employment in higher vocational schools based on market orientation, hoping to provide some valuable references for readers.

Keywords : market orientation; higher vocational schools; linkage mode between internship and employment

引言

随着现代科学技术的飞速发展和广泛运用，经济全球化进程日益加剧。市场对高职人才的需求和标准也在不断提升。作为我国技术技能型人才培养的重要基地，高职学校的实习与就业工作直接关系到学生的未来就业发展和学校办学质量。然而，传统的高职实习与就业模式往往以传授学生理论知识为主，忽视了对他们实践能力、创新能力以及解决问题能力的培养，导致他们在人才市场中缺乏核心竞争力，无法满足企业工作岗位的需求。对此，在新时期，高职学校应构建基于市场导向的实习与就业联动模式，实现教育与产业的深度融合，以此更为有效地培养学生专业素养和综合能力，提升他们的核心竞争力，从而为他们未来就业和发展奠定坚实基础^[1]。

一、构建基于市场导向的实习与就业联动模式的意义

在当前时代背景下，高职学校构建基于市场导向的实习与就业联动模式，对学生未来学习和发展具有重要的现实意义。对此，本文就以下几个方面进行简要叙述。

首先，能够培养学生适应能力。构建基于市场导向的实习与就业联动模式能够帮助高职学生们更好地适应市场需求。通过与

相关企业开展深入合作，学生能够进入企业内部开展实习，并在此过程中了解行业最新发展动态和技术发展趋势，从而不断调整自己的学习方向，明确学习目标，有效提升自身的专业技能，使自己在未来的人才市场中更具核心竞争力。这种模式不仅能够使高职学生们紧跟时代发展步伐，同时还能够使他们在实习过程中检验所学知识，强化他们的认知。

其次，能够培养学生实践能力。在以往的高职学校专业教学

过程中，往往更侧重于理论知识的传授，忽视对学生实践能力以及创新能力的培养，这导致他们无法快速适应企业未来环境，无法满足工作岗位需求。而构建基于市场导向的实习与就业联动模式，则能够使学生在真实的工作情境中开展实践，这不仅能够促使他们将所学知识运用在具体实践之中，同时还能够培养他们的实践能力以及创新能力，丰富他们的实践经验，从而为他们未来顺利就业奠定基础。

再次，能够提升学生职业素养。在实习过程中，学生需要严格遵守企业的相关规章和制度，并与同事进行有效沟通和协作，这能够培养他们团队协作能力以及沟通交流能力，促使他们形成良好的职业道德。这些职业素养是他们未来在职业发展中取得成功的关键。除此之外，实习经历还能够帮助学生更好地适应职场环境，强化他们适应能力以及抗压能力。

最后，有助于推动高职学校教育教学改革。通过与企业开展深入合作，高职学校能够详细、准确地了解人才市场的人才需求和标准，并以此为导向，有针对性地优化课程体系和教学内容，从而不断提升教学效果和教育质量。这种模式能够使教育教学与市场需求更为贴近，使高职人才能够更好地满足人才市场的实际需要，从而为促进学生就业和推动地方经济发展奠定坚实基础。

二、高职学校实习与就业现状分析

（一）实习质量参差不齐

当前，高职学校实习环节的质量问题尤为明显。一方面，部分高职学校拥有丰富的实习资源，能够为学生实习提供充足的平台和契机，能够使他们在实践中强化认知，培养他们的实践能力和能力，从而达到预期实习效果。另一方面，部分学校由于实习基地建设不完善、校企合作不紧密等因素影响，导致学生们无法获得充足的实习机会，并且实习内容与所学专业之间缺乏紧密的联系，无法满足他们发展的需求，从而影响实习质量和效果。

（二）就业市场适应性弱

由于部分高职学校实习环节存在质量问题，导致高职学生普遍存在适应性薄弱问题，无法满足人才市场的实际需要。这部分学生往往缺乏必要的实践能独立解决问题的能力，使得他们的就业和择业过程面临重重阻碍。除此之外，部分学生对人才市场缺乏必要了解，自身的职业发展规划不清晰，这些因素也导致他们核心竞争力的下降，使得他们在人才市场中处于弱势地位。

（三）产教融合程度不深

产教融合是高职学校提升教育教学质量，增强学生专业素养和综合能力的重要途径之一。然而，在具体实践过程中，部分高职学校在实施产教融合方面存在问题，产业与教育融合程度不深。一方面，学校与企业之间的合作并不深入，缺乏长期、稳定的合作关系，这导致双方无法形成有效的资源共享和互动交流机制，从而影响协同育人效果的提升。另一方面，高职学校在课程设置、教学内容等方面较为滞后，无法充分反映出市场需求和产业发展趋势，导致教学内容与产业实际需求之间无法契合，这不仅对学生的学习效果产生一定影响，同时也对高职教育质量的提

升造成限制。

三、基于市场导向的实习与就业联动模式构建策略

（一）深化校企合作，共同构建实习基地

为了顺利构建基于市场导向的实习与就业联动模式，首先，应重视并深化校企合作，统筹双方资源，构建协同育人机制，共同打造高质量实习基地。高职学校方面应积极与企业进行沟通和交流，深入了解企业对高职人才的需求和工作岗位标准，并以此为参考，对专业设计、人才培养方案以及教育目标等进行调整和优化。其次，高职学校还应与企业深入合作，共同规划和建设实习基地，制定科学的基地使用和管理制度，确保学生能够接触到更加符合市场需求的实践环境，使他们获得真实的工作体验，从而培养他们的实践能力以及职业技能，为他们未来就业和发展奠定基础。

（二）优化实习管理，提升实习质量

实习环节是培养学生实践能力和创新能力的重要途径。除了建设实习基地外，高职学校还应进一步优化实习管理，确保实习质量和效果得到有效提升。一方面，院校应制定一套科学合理的实习管理制度，明确实习目标、任务以及具体标准，确保学生能够在实际过程中得到充分的教育和指导。另一方面，院校还应加强与企业的沟通和合作，共同协商，并制定一套科学有效的实习计划和考核标准，确保实习内容与学生所学专业紧密结合，同时满足企业对人才的需求标准，通过这样的方式，确保高职学校教育教学与企业实际需求有效衔接。除此之外，学校还应定期对实习基地进行审查和评估，以此确保其环境的安全性和适宜性。总之，通过采取这些措施，不仅能够有效培养学生实践能力、创新能力，同时还能够增强学生们的核心竞争力，为他们未来就业和发展奠定基础。

（三）开展就业指导，增强就业竞争力

为了提升学生核心竞争力，促进他们就业和发展，高职学校还应开展就业指导工作，帮助学生了解就业形成和未来职业发展方向，并为他们做好职业规划，从而为他们未来顺利就业奠定基础^[2]。首先，院校应开设一系列就业指导课程，并将其纳入教育教学体系，通过这样的方式，帮助学生了解当前就业形势，明确未来职业发展方向，并根据他们自身的实际情况，制定科学合理的职业规划，从而使他们更加目的性地提升自身的专业素养和综合能力。其次，院校还应构建一个全面的就业公共服务体系，该体系包括但不限于一对一职业咨询、就业心理健康辅导、模拟面试等内容，通过这样的方式，提升他们的核心竞争力，使他们在人才市场中占据优势地位。除此之外，院校还可以提供简历制作、职场礼仪等方面的指导，帮助学生制作出具有吸引力的简历，使他们掌握职场基本礼仪，从而使他们在未来的面试和职场中更加自信、从容。总之，通过采取这些举措，学生对自己的职业定位以及未来发展方向更加清晰，从而使他们在求职过程中展现出更强的竞争力，从而帮助他们找到满意的工作，为他们未来取得良好的职业发展奠定基础。

(四) 深化产教融合，促进教育与产业深度融合

构建基于市场导向的实习与就业联动模式的重要基础是深化产教融合。对此，高职学校应积极与企业开展合作和交流，并与企业共同开展人才培养、科学研究等多方面的活动。通过深化产教融合，院校能够统筹各方资源，构建一个集教学、实习、就业、科研为一体的综合平台。通过该平台，学生不仅能够接触到行业前沿技术和知识，拓宽视野，培养他们的实践能力，而且还能为他们提供大量实践机会，使他们在真实的工作场景中进行实习，从而积累宝贵工作经验。同时，通过与其他企业开展合作，院校能够深入了解人才市场需求和行业发展动态，并以此为根据，调整教学体系，优化教学内容，提升院校教育教学的实效性和针对性。除此之外，深化产教融合还能够促进成果转化，从而推动产业技术升级和发展，为促进区域经济发展做出贡献^[3]。

(五) 建立信息反馈机制，持续优化实习与就业联动模式

高职学校还应建立信息反馈机制，及时收集学生、企业以及社会的反馈信息，并对其进行深入分析，并将其作为数据参考，持续优化实习与就业联动模式。一方面，院校应定期采取问卷调

查、座谈会等方式，收集学生和企业的实际需求，了解实习和就业工作的开展效果。另一方面，院校还应积极与行业协会、政府部门、社会机构等进行沟通，了解政策导向、市场变化等信息，从而为实习与就业联动模式的优化提供助力。除此之外，学校还应鼓励学生主动反馈实习经历，包括实习收获、实习心得、对实习单位的建议以及遇到的困难等，从而对实习效果进行全面评估。同时，院校还可以构建一个开放的沟通平台，使学生、企业以及政府工作人员等，能够通过该平台进行沟通和交流，共同探讨优化实习与就业联动模式的策略，从而更为有效地提升学生核心竞争力。

四、结束语

总之，在新时期，高职学校应积极构建基于市场导向的实习与就业联动模式，通过多种方式和手段，培养学生专业素养和综合能力，为他们未来就业和发展奠定基础。

参考文献

- [1] 吕曦.校地合作对中职生本地就业意愿的影响研究 [D]. 贵州师范大学 ,2024.
- [2] 王云鹤.就业需求导向下会计专业人才培养模式创新研究 [J]. 中国农业会计 ,2024,34(14):87–89.
- [3] 罗盼.产教融合视域下高职院校岗位实习工作管理的探索与研究 [J]. 就业与保障 ,2023(5):133–135.